

Мацулевич Д. А.

ПРАВОВОЕ ПОНЯТИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОГО МЕХАНИЗМА ОХРАНЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ И ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЯ

*Мацулевич Дарья Александровна, студентка 4 курса Белорусского
государственного университета, г. Минск, Беларусь, dasha.macul@gmail.com*

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Мороз О. В.

Экономический механизм охраны окружающей среды и природопользования является важной составляющей охраны окружающей среды, так как он позволяет сохранить баланс общественных и частных интересов возникающих правоотношений. В национальном законодательстве не содержится легального определения данного понятия. Законодатель ограничился лишь перечислением элементов в ст. 79 Закона Республики Беларусь «Об охране окружающей среды» от 26 ноября 1992 г. № 1982-ХІІ. При этом перечень носит открытый характер и предлагаемые элементы различны по содержанию.

В научной литературе существует различное понимание экономического механизма охраны окружающей среды и составляющих его элементов. Во многом это обусловлено избранным критерием. Так, одни авторы рассматривают экономический механизм охраны окружающей среды в широком смысле, причисляя к нему и природоохранные меры, которые косвенно относятся к хозяйственной деятельности. Такой широкий подход к его пониманию был воспринят в национальном законодательстве. К таковым также причисляются природоохранные меры, в которых сложно выделить экономическое содержание. В частности, главное назначение разработки государственных прогнозов и программ социально-экономического развития Республики Беларусь в части рационального (устойчивого) использования природных ресурсов и охраны окружающей среды состоит в планировании таких мероприятий. Указанный элемент связан с хозяйственной деятельностью общества, но непосредственно не влияет на охрану окружающей среды. По аналогии можно оценивать такие мероприятия, как проведение экономической оценки природных объектов и воздействия хозяйственной и иной деятельности на окружающую среду.

Другие авторы предлагают включать в экономический механизм охраны окружающей среды меры, которые носят сугубо стимулирующий характер. Согласно действующему законодательству к ним можно причислить установление платежей за природопользование, возмещение вреда, причиненного окружающей среде, ускоренную амортизацию оборудования и других объектов, предназначенных для охраны окружающей среды, установление отдельным категориям юридических и физических лиц льгот за природоохранную деятельность.

Третьи акцентируют внимание на финансовом механизме охраны окружающей среды, понимая под ним систему взаимосвязанных правовых

форм, опосредствующих процессы аккумуляции, направления и расходования финансовых ресурсов на решение практических проблем охраны окружающей среды, воспроизводства и охраны природных ресурсов. Особая роль отводится в нем созданию фондов охраны природы и финансированию программ и мероприятий по рациональному (устойчивому) использованию природных ресурсов и охране окружающей среды. Следует отметить, что ежегодно действие нормы о финансировании природоохранных мероприятий за счет средств государственных целевых бюджетных фондов охраны природы приостанавливается. Важность данной проблемы отражена и на уровне Национальной стратегии социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 года. В частности, стратегией к приоритетным направлениям обеспечения экологической устойчивости отнесено возобновление практики формирования фонда охраны природы. На наш взгляд, приостановление норм о таком финансировании не позволяет в полной мере обеспечить целенаправленное и системное использование средств на нужды охраны окружающей среды.

Эффективное построение Евразийского экономического союза требует определенной гармонизации законодательства государств, входящих в данное интеграционное образование, в том числе в сфере охраны окружающей среды. Так, в России в Федеральном законе «Об охране окружающей среды» от 10 января 2002 г. № 7-ФЗ в главе 4 «Экономическое регулирование в области охраны окружающей среды» природоохранные меры в большей степени носят стимулирующий характер. Кроме того, экономический механизм излагается с позиции охраны окружающей среды, не включая природопользование. В Экологическом кодексе Республики Казахстан от 9 января 2007 г. № 212-III в разделе 3 «Экономическое регулирование охраны окружающей среды и природопользования» воспринят схожий с национальным законодательством подход к пониманию экономического механизма охраны окружающей среды и природопользования с отражением различных по содержанию элементов.

Мельничук П. О.

ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ КОРИДОРЫ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ: ОСОБЕННОСТИ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ

*Мельничук Полина Олеговна, студентка 4 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, ptelnichuk505@gmail.com
Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Лизгаро В. Е.*

Согласно ст. 1 Закона Республики Беларусь «Об охране окружающей среды» в целях охраны животного мира может создаваться национальная экологическая сеть, представляющая собой систему функционально взаимосвязанных особо охраняемых природных территорий и природных